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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA EM 02 DE JUNHO DE 2014 . 
 
ATA N o 04/2014 – Às quatorze horas do dia dois de junho do ano dois mil e quatorze, na sala 
Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião ordinária da 
Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora, Profa. Juliane 
Corrêa, e contando com a presença dos seguintes membros: Prof. João Valdir Alves de Souza, 
Vice-Diretor da FaE; Prof. Alexandre Borges Miranda, Chefe do Departamento de 
Administração Escolar; Profa. Conceição Clarete Xavier Travalha, Chefe do Departamento de 
Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Gladys Agmar Sá Rocha, Chefe do Departamento de 
Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Valéria Barbosa Resende, Coordenadora do Colegiado 
do Curso de Pedagogia; Prof. Carlos Augusto Novais, Coordenador Pro Tempore do 
Colegiado Especial de Licenciatura da UFMG; Profa. Shirley Aparecida de Miranda, 
Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas; 
Profa. Maria de Fátima Almeida Martins, Coordenadora do Colegiado do Curso de 
Licenciatura em Educação do Campo; Profa. Daisy Moreira Cunha, Coordenadora do 
Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Prof. Bernardo Jefferson de Oliveira, 
Coordenador do Colegiado do Curso de Mestrado Profissional; Profa. Cynthia Greive Veiga, 
Prof. Eduardo Fleury Mortimer, Prof. Francisco Ângelo Coutinho e Profa. Mônica Correia 
Baptista, representantes dos professores efetivos da FaE; Profa. Isabel Cristina Alves da Silva 
Frade, Diretora do CEALE; Profa. Maria Luiza Rodrigues da Costa Neves, Diretora do 
CECIMIG; Profa. Ana Maria Rabelo Gomes, representante da FaE no Conselho Universitário; 
Alexandre Dias Santos, representante do Pessoal Técnico Administrativo da FaE e Profa. 
Suzana dos Santos Gomes, representante convidada da UAB/FaE. Justificou sua ausência: 
Prof. Júlio Emílio Diniz Pereira, representante convidado do NAPq/FaE. Verificada a 
existência de quorum, a professora Juliane agradeceu a presença de todos. A seguir, passou-se 
à pauta: 1. Aprovação da ata. A professora Juliane submeteu aos membros da Congregação a 
ata da reunião do dia 07/04/2014, enviada antecipadamente para todos. Colocada em votação, 
a ata foi aprovada por unanimidade. 2. Informes. A senhora diretora informou: 2.1. A 
realização, no dia 23 de maio, de reunião do Reitor com os diretores das unidades acadêmicas, 
quando foram tratados, dentre outros, os seguintes assuntos: a) A Portaria regulamentando o 
funcionamento da UFMG durante os jogos da Copa do Mundo FIFA 2014 e sobre ponto 
facultativo em outros dias; b) O recebimento de 100 (cem) vagas docentes no segundo 
semestre de 2014, propondo a distribuição de 50% (cinquenta por cento) do total de vagas para 
atendimento às demandas específicas das diversas unidades e as outras 50% (cinquenta por 
cento), conforme critérios vigentes; c) A proposta de Resolução Complementar dispondo 
sobre regime de trabalho docente; e, d) A proposta de comissão para ajustamento do ponto 
eletrônico. 2.2. Que o Conselho Universitário, em reunião no dia 27 de maio de 2014, 
aprovou: a) Portaria regulamentando o funcionamento da UFMG nos dias de realização dos 
jogos da Copa do Mundo FIFA 2014, sendo: nos dias 14, 17, 21, 24 e 28 de junho e 08 de 
julho de 2014 não haverá expediente acadêmico e administrativo na UFMG devido a jogos no 
Estádio Governador Magalhães Pinto - Mineirão, em Belo Horizonte; nos dias de jogos da 
seleção brasileira, o expediente se encerrará às 12:30 horas; e, b) Resolução que dispõe sobre a 
proibição de Trote no âmbito da UFMG. 2.3. Que após consultado o DMTE, a diretoria 
aprovou a cessão da professora Júnia Sales Pereira para exercer o cargo em comissão de 
Coordenadora Geral de Materiais Didáticos da Diretoria de Formulação de Conteúdos 
Educacionais da Secretaria de Educação Básica do Ministério da Educação. 2.4. A indicação 
da professora Marisa Ribeiro Teixeira Duarte como Diretora Adjunta para a Diretoria de 
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Avaliação Institucional da UFMG. 2.5. A formalização da proposta de inclusão do Mestrado 
Profissional em Educação e Docência – PROMESTRE no quadro institucional da Associação 
Nacional de Pós-Graduação e Pesquisa em Educação – ANPEd. 2.6. Que começou a trabalhar 
no dia 26 de maio a servidora Lígia Mara Sabino - Assistente Social, para atender as demandas 
dos alunos da Faculdade de Educação. 2.7. A extinção das gratificações FG-6 e FG-7, recebida 
pelos servidores técnico-administrativos que exercem as chefias das secretarias de 
Departamentos e Colegiados. A extinção será gradual, à medida que os servidores deixarem as 
funções que exercem; os servidores que assumirem estas funções não mais as receberão. 2.8. 
O recebimento de correspondência da CPPD informando que o prazo final para entrega dos 
Relatórios Departamentais de 2013 foi adiado para 13 de junho de 2014. 2.9. Que parte dos 
servidores Técnico-Administrativos continua em greve. 2.10. A professora Conceição Clarete 
informou sobre a reunião convocada pelo Reitor com os Chefes de Departamentos, quando 
foram discutidos, dentre outros, a reposição/expansão de vagas docentes, tendo o Reitor se 
mostrado sensível à situação dos Departamentos. 3. Proposta de trabalho da diretoria – 
gestão 2014-2018. A professora Juliane iniciou a discussão reafirmando a proposta de trabalho 
apresentada durante a campanha eleitoral que se baseou na gestão colegiada, na 
institucionalidade, no planejamento e no investimento nas relações de trabalho; uma das ações 
iniciais da diretoria, no âmbito geral, está sendo o mapeamento dos projetos desenvolvidos na 
FaE, fazendo o levantamento de quais são, quantos somos (servidores, bolsistas, contratos 
diversos, voluntários, etc.) e onde estamos. No âmbito específico, na medida do possível, a 
direção tem se reunido com cada setor para ouvir as demandas de cada um. Com relação ao 
pessoal técnico-administrativo, parte dos servidores está em greve; neste período recebemos 
diversos pedidos de remoção para a FaE, que estão sendo analisados cuidadosamente, mas sem 
acordos paralelos. Quanto ao corpo discente a direção pretende investir no apoio para outras 
atividades de formação, além de moradia e transporte para os alunos dos cursos FIEI e 
LECAMPO. Em relação ao corpo docente a direção pretende fazer uma análise das perdas e 
das vagas recebidas nos últimos anos bem como do planejamento das necessidades futuras no 
sentido de levar à administração central nossas demandas. Assim propõe reativar a comissão 
de vagas docentes instituída pela Congregação em 2013. Outra ação da diretoria será o de 
mapeamento dos recursos financeiros da FaE, inclusive o levantamento dos valores recebidos 
através de bolsas diversas. Com relação às demandas por espaço físico, devido ao grande 
número de solicitações, necessitamos de uma visão geral das necessidades e a definição de 
critérios de alocação e aguardar a construção do novo anexo, pois não dispomos de espaços 
disponíveis. O professor João Valdir concluiu reafirmando que o olhar da direção será sempre 
sobre o coletivo da Unidade. 4. Remoção do professor Sérgio Dias Cirino. A professora 
Juliane apresentou o pedido de remoção do professor Sérgio Cirino do Departamento de 
Métodos e Técnicas de Ensino para o Departamento de Psicologia da FAFICH, esclarecendo 
os motivos que o levaram a fazer a solicitação; em seguida, fez a leitura do parecer dos 
professores Cláudia Mayorga, Érika Lourenço e Maycoln Teixeira aprovado pela Câmara 
Departamental daquele Departamento e posteriormente, pela Câmara Departamental do 
DMTE. Após discussão a Congregação aprovou o pedido de remoção do Professor Sérgio 
Dias Cirino do DMTE/FaE para o Departamento de Psicologia da FAFICH, em troca de uma 
vaga de professor efetivo destinada ao Departamento de Psicologia da FAFICH em novembro 
de 2013. 5. Autorização para pesquisa de Mestrado na FaE. A senhora diretora informou 
que recebeu a solicitação do servidor Marcos Eustáquio de Oliveira Murta – Auditor Geral da 
UFMG, para que sua pesquisa de mestrado na Fundação Pedro Leopoldo possa ser feita na 
Faculdade de Educação. A área de concentração de sua pesquisa é Gestão da Inovação e 
Competitividade e pretende investigar o Balanço Social objetivando a sua aplicação nas 
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Instituições Federais, a partir de estudo de caso. Após discussões foi aprovada a solicitação de 
cópia do projeto para parecer da Congregação bem como esclarecimento dos processos da 
pesquisa e a elaboração do termo de livre consentimento. 6. Resolução Complementar – 
Carreiras de Magistério Superior e de Ensino Básico, Técnico e Tecnológico na UFMG. 
A professora Juliane iniciou a discussão lembrando que a proposta de Resolução foi enviada a 
todos os professores e às chefias dos departamentos solicitando que o documento constasse 
como ponto de pauta da última assembleia departamental. Em seguida, após debate, 
considerando a relevância e abrangência da matéria, foi aprovada a solicitação para o 
adiamento das discussões, o retorno do documento para os departamentos continuarem o 
debate e a realização de uma reunião interdepartamental no mês de agosto para conclusão das 
discussões. 7. Outras aprovações. 7.1. O projeto PIBID Diversidade 2013, coordenado pela 
professora Shirley Aparecida de Miranda. 7.2. A indicação do nome da professora Maria 
Cristina Soares de Gouvêa para apreciação pelo CEPE, que deliberará sobre o preenchimento 
de cinco vagas de membros titulares e respectivos suplentes do Conselho Editorial da Editora 
UFMG. 7.3. A indicação do nome da professora Francisca Izabel Pereira Maciel para 
apreciação pelo CEPE, que deliberará sobre o preenchimento de dez vagas no Conselho 
Diretor da Biblioteca Universitária. 7.4. A realização, no período de 9 a 11 de setembro de 
2014, do XI Ciclo de Debates, Oficinas e Mostra de Trabalhos sobre Educação Inclusiva e 
Necessidades Educacionais Especiais, coordenado pela professora Regina Célia Passos 
Ribeiro Campos. 7.5. O Termo Aditivo de alteração do valor do projeto “Práticas Pedagógicas 
em Classes Multisseriadas da Educação Escolar do Campo”, coordenado pela professora 
Maria Isabel Antunes Rocha. Nada mais havendo a tratar, a professora Juliane Corrêa encerrou 
a reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, lavrei a presente 
ata que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 02 de junho de 2014.  


